



扫码看视频

一名Rh阴性A型血(又被称为“熊猫血”)的严重创伤患者,因髋关节骨折导致失血性休克,被送进郴州市第三人民医院。医院第一时间联系郴州市中心血站,血站立即启动稀有血型应急响应机制。

第一时间调配血袋,同时联系多名该血型的志愿者紧急献血。23袋凝聚无私大爱的“熊猫血”,成功挽回患者生命。12月9日,患者家属委托医院,向献血者表示感谢。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 李希帆 曹怡霏



邓敏(化名)康复情况良好。



志愿者为邓敏(化名)捐献“熊猫血”。 通讯员 供图

十万火急!23袋“熊猫血”创造救治奇迹

骨折失血命悬一线,郴州14位“熊猫侠”紧急驰援 相当于将患者全身血液置换两遍

血站一声求助,“熊猫侠”接踵而来

前来郴州务工的邓敏(化名)血型比较特别,属于Rh阴性A型血,是被称为“熊猫血”的稀有血型。11月14日,他不幸髋关节骨折,因失血性休克被紧急送到郴州市第三人民医院重症医学科(ICU)救治。对于失血性休克的患者,输血是极其关键的救治方法。但对于“熊猫血”患者来说,因为血液的稀少,没有足量的备血,给救治带来了巨大挑战,也导致他遭遇生命危机。

“患者处于严重休克状态,血压持续下降,必须立即输血抢救。”接诊的第三人民医院输血科主任、重症医学科副主任史舒文表示。

一场与时间赛跑的生命接力就此展开。医院第一时间联系郴州市中心血站,血站立即启动稀有血型应急响应机制。

“我们迅速为患者开辟急救‘绿色通道’,将血库现有的匹配血液发放给医院,确保手术顺利进行。”郴州市中心血站储血发血科主任黄才勇介绍,为确保后续治疗,血站工作人员同时通过全市献血者数据库筛查,迅速联系到多名匹配的献血志愿者。令人感动的是,包括李先生在内的多名“熊猫侠”看到消息后,立即赶到爱心献血屋捐献热血。

23袋稀有血,凝聚爱心人士的温暖

12月9日下午,记者从医院了解到,经过紧急抢救与后续多次输血治疗,目前邓敏输入Rh阴

性A型血红细胞制品23袋,另外还输入了血小板26U(单位),血浆550毫升,相当于将患者全身血液置换了两遍。

“如此大量的稀有血型用血案例,在我们医院20年来尚属首例。”史舒文透露,经过郴州市第三人民医院多学科联合救治,目前患者生命体征已趋于稳定。

“感谢素不相识的献血者,感谢这么多人对我老公的照顾和关怀。医院和血站一直都在想办法,我在这里感谢他们。”病房外,患者妻子崔女士眼含热泪,她不停道谢,是这些人共同给了丈夫第二次生命。

46岁的李先生是为邓敏捐献“熊猫血”的志愿者之一,也被称为“熊猫侠”,他是一名人民教师,2015年知晓自己是Rh阴性A型血以来,先后8次参与献血,为同样稀有血型的患者送去康复的“生机”。

李先生表示,RH阴性血的人相对比较稀少,1000个人里面大概只有3至4个人,“这么少的一个比例,大家更有主动互相帮助的意识”。

“你帮助我,我帮助他,他帮助你,这样可以形成一个良性的循环。”李先生表示,其实不仅是稀有血型的人群要互助,普通血型的群体也应该如此,互帮互助,形成良性循环。

截至记者发稿时,共有14名“熊猫侠”为邓敏献血。

目前,郴州市已建立包含200余名稀有血型志愿者的应急献血队伍。郴州市中心血站呼吁更多市民加入无偿献血行列,让每一份爱心都能成为守护生命的坚实后盾。

记者手记 “热血”与“渴望”一场生命的无声接力

在键盘上敲下“23袋‘熊猫血’”时,脑海中浮现的不是血袋,而是一张张陌生却善良温暖的面孔。

这场生命的接力,没有人发令,却分秒必争。从医院输血科主任紧急联络血站,到血站工作人员紧急筛查数据库;从“熊猫侠”们收到信息后立即动身,到献血屋中流淌起暖暖的热血——每一个环节都像精密齿轮,无声衔接。

献血志愿者李先生说:“我们这种血型,应该互帮互助。”这个“我们”,轻描淡写却重如千钧,道出了一个稀有血型群体心照不宣的契约:在概率的孤岛上,他们彼此是最近的陆地,也是彼此健康的一道“保护锁”。

数字背后藏着更多故事。23袋血,相当于将患者全身血液置换了两遍——这不仅是医学的胜利,更是社会互助网络韧性的证明。“熊猫侠”的善举,让我们看到,陌生人的善意可以如此有分量。李先生在教书育人的同时,还常以热血来救人生命。他说的“普通人群也应该如此,互相帮助”,让人倍增感动。

这不仅是关于稀有血型的故事,更是关乎每一个人。在某个时刻,我们都可能成为他人生命中的“熊猫侠”,用自己的行动,助力一场爱的接力。

记录这一切的意义,或许就是让更多人相信:人与人之间那份守望相助的本能,从未远离。

钓鱼灯照亮生命通道 “夜光侠”救起落水女孩

链接



扫码看视频

“救命!有人掉河里了。”12月9日零时许,长沙市马王堆汉文化广场附近的浏阳河畔,一阵急促的呼救声划破冬夜的寂静。正在河边夜钓的彭浩猛地抬头,隐约看到河中央有一个纤细的身影在冰冷的水中挣扎,正是一名落水的女孩。

“当时根本没想那么多,听见她一直喊‘救救我’,心都揪紧了。”39岁的彭浩是制冷行业从业者,因为爱好钓鱼,每晚都会来浏阳河畔夜钓。

12月的长沙深夜,气温不足5℃,河水冰冷刺骨。彭浩毫不犹豫地脱下衣服和鞋子,一把甩掉手中鱼竿,纵身跃入河中。

“冷得要死!”向记者讲述救援过程时,彭浩坦言,刚入水的瞬间,寒意顺着毛孔直钻心底,游了三四米后,双脚因不适应水温发僵,他只能暂时游回岸边缓一缓。此时,周边十余名正在夜钓的钓友纷纷围拢过来,有人帮忙寻找游泳圈、救生衣,更多人不约而同地打开头上的钓鱼灯。瞬间,漆黑的河面被暖黄的灯光照亮,形成一条从岸边延伸到女孩身边的“生命通道”。

“你一个人去我不放心,咱们一起。”钓友陈华岳见彭浩游回岸边,立刻上前说道。两人简单交流后,一同下水,朝着女孩落水的方向奋力游去。

“岸边的钓友们一直喊‘往这边来’,钓鱼灯照亮了救援之路,更给了我们底气。”彭浩告诉记者,溺水女孩十余岁,因寒冷和恐惧身体不停发抖,但仍保持着求生的意识。

“我们一人托住女孩的腋下,一人护住她的后背。”彭浩和陈华岳在灯光的指引下,带着溺水女孩迅速向岸边游去。河岸边,钓友们也没闲着,有人迅速拨打了110报警电话,有人清理出干燥区域,提前准备了保暖衣物。短短5分钟,3人成功抵达岸边,钓友们合力将女孩和两名救援者拉上岸。

此时,彭浩和陈华岳全身湿透,嘴唇冻得发紫,手脚僵硬,但看到女孩并无大碍,都松了口气。“还好我们下去的时候,她的头还露在水面上,要是再晚一点,找人就难了。”彭浩裹着钓友递来的厚外套,搓着冻得通红的双手感叹道。

民警和消防救援人员闻讯赶到现场,对女孩进行了初步检查和保暖处理。彭浩心有余悸地表示,多亏了路过的市民及时呼救,还有众多钓友的鼎力相助,“要是没有助力和援手,很可能无法成功施救”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋



彭浩、陈华岳合力将落水女孩救起。
受访者 供图